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物物 理理

动态电路易错题分析
北京市第一四二中学 薛珊珊 贾 全

电学部分的动态电路是对欧姆定律、滑动变阻器和串

并联电路的综合运用，是初中学考物理科目中比较容易产

生区分度的部分，重点考查学生的审题能力、逻辑分析能

力和语言表达能力。

物理的魅力之一就是可以“把复杂问题简单化处理”，

比如利用画等效电路图的方法，可以把一个复杂的动态电

路问题分解成几个简单的静态电路问题，通过等量关系列

出等式进行推理或计算，分析各个物理量的变化情况。

整理等效电路的基本方法是，先将电压表摘掉，将电

流表视为导线，再分析电路的串并联情况，然后确定电压

表和电流表测量的对象。考生需要注意的是，当电压表并

联的部分里，同时有用电器和电源时，务必仔细分析，明白

此时电压表测量的是其两个接线柱外侧的用电器电压。

本文主要以开关引起的动态电路问题、电路中的部分

电阻发生变化引起的动态问题为例，分析易错点和基本的

解题流程。

一、开关引起的动态电路问题

多开关的不同状态会引起电路连接方式的改变，从而

导致电表示数的变化。

（一）并联电路中的动态问题
例题1：如图 1所示的电路中，

电源电压保持不变，开关S1、S2均闭

合。当开关S2由闭合到断开时，电

路中（ ）

A.电压表V的示数变小

B.电流表A的示数变大

C. 电压表 V 示数与电流表 A1

示数的比值变大

D.电压表V示数与电流表A示数的比值变大

例题分析：开关S2闭合与否，对 R1 所在支路没有影响。

需要关注的是，电压表与电流表示数的比值，一般是指某个

电阻的阻值大小。此题正确答案为D。

（二）串联电路中的动态电路问题
例题 2：如图 2 所示电路中，

R1 、R2 为定值电阻，电源电压不变，

闭合开关 S1、S2，两表均有示数，若

闭合开关S1，断开开关S2，则（ ）

A.电流表的示数变小，电压表

与电流表示数之比变小

B.电流表的示数变大，电压表

与电流表示数之比变小

C.电流表的示数变小，电压表与电流表示数之比不变

D.电流表的示数变大，电压表与电流表示数之比变大

例题分析：开关的通断可能会造成局部电路的短路，

影响到局部和整个电路的分压分流情况。解决此类问题，

学生可画出等效电路分析。此题中当两个开关都闭合时，

等效电路如图 3；而闭合开关 S1，断开开关 S2时，学生可整

理出等效电路如图4所示，这个地方极容易错判电压表的

测量对象。若将图 4继续整理成图 5，则是对此题最有效

的等效电路。此题正确答案为C。

图3

图4 图5

动态问题一旦以分析论述题目的形式考查学生的思

维过程和思维深度时，学生往往会因为不会使用物理语言

解读题目而不知所措。如：

变式：在例 2 中，若两个开关都断开，电压表的示数

______。请写出必要的公式推导：______。

变式讲解：两个开关均断开时，学生画出的等效电路

如图6所示，从而可得出电压表示数约等于电源电压的结

论。但是在分析问题时，考生

会因为电压表内阻特别大，R1
阻值很小而直接将其等效为一

根导线，然后直接得出电压表

示数等于电源电压的结论。而

实际上，此题应该解读为：“电

源电压一定，电压表和定制电

阻 R1 串联时，由于电压表的内阻很大，电压表的分压比较

多，为什么？”推导过程最好从串联分压的角度来分析。简

洁的推导见下：

I = U
R1 + Rv

Uv = IRv = ⋃Rv

R1 + Rv

∵ Rv 远大于 R1

∴ Rv

R1 + Rv

≈ 1
∴Uv ≈U

二、电阻发生改变引起的动态电路问题

（一）更换串联电路中的部分电阻引起的动态问题
例题3：小圆连接了如图 7 所示的电路，R 为定值电

阻，电源两端的电压保持不变，闭合开关 S，读出并记录

电压表的示数 U1 。断开开关 S，将 R1 换为不同阻值的另

一个电阻 R2 ，再次闭合开关 S，小圆读出并记录电压表的

示数 U2 ，发现 U1 >U2 。请结合公式分析说明 R1 和 R2 的

大小关系。

图7

例题分析：看到这种分析题，同学们容易陷入繁杂的

数学推导，而忘了应用最基础的欧姆定律及推导式解决问

题。常见思路见下图，这个思路比较绕，但也能解答出来，

可以得满分，但是不推荐同学们使用。

∵U = IR，U = I′R′（更换后的），I = U1
R1

，I′= U2
R2

∴U = U1
R1
( )R1 + R U = U2

R2
( )R2 + R

∴U1
R1
( )R1 + R = U2

R2
( )R2 + R

∴U2
U1

= R2( )R1 + R
R1( )R2 + R

∵U2 >U1
∴ R2( )R1 + R > R1( )R1 + R
R1R2 + RR2 > R1R2 + RR1∴ RR2 > RR1
∵ R 为正数
∴ R2 > R1
下面的解答逻辑清晰、思维简洁。

∵U2 >U1 ，而总电压不变U1 +UR1 =U2 +UR2∴UR1 >UR2

∵ R 为定值电阻，而 I1 = UR1

R
，I2 = UR2

R∴ I1 > I2
∴ R总1 < R总2 即 R + R1 > R + R2
∴ R1 < R2
（二）滑动变阻器引起的动态问题

1.“真”滑动变阻器型：调节滑片后，电路中的电阻变

化，进而引起电流或电压的变化。

例4：如图8所示，电源电压不变，R0 为定值电阻，R 为

滑动变阻器。当开关S闭合后，滑片P向左移时，电压表的示

数_________，电流表A的示数___________，电压表与电流

表示数的比值___________。（选填“变大”“变小”或“不变”）

图8

例题分析：解答此题的关键点就是明确电压表、电流

表的测量对象。电压表并联部分有电源和滑动变阻器，学

生容易弄错电压表的测量对象。该易错点的突破方法是：

画等效电路图如图9所示，很容易看出电压表测的是定值

电阻 R0 的电压。

其次，分析当 P 左移时，R 变大，引起电路中总电阻

R总 变大；由于电源电压不变，由 I =U/R 可知，电流表示数I

变小，R0 的分压 U0 = IR0 ，因此 R0 不变，I 变小，U0 变小。

电压表与电流表示数的比，就是电阻 R0 的阻值。

图9

2.“假”滑动变阻器型：移动滑片不能改变电阻，此时

的滑变就相当于定值电阻，因而电路中电流也不变。

例5：如图10，图甲是某款电子秤的外观图，图乙是它

的原理图，表盘是由电压表改装而成的，下列判断正确的

是（ ）

A.物体质量越大，电子秤示数越大，电路中电流不变

B.物体质量越大，电子秤示数越小，电路中电流不变

C.物体质量越大，电子秤示数越大，电路中电流越大

D.物体质量越大，电子秤示数越小，电路中电流越大

甲 乙
图10

例题讲解：这种类型看似考查滑动变阻器，实际上连

入电路中的阻值并没有改变，但是电压表测量部分的阻值

在变化。

变式思考：例 5 中的电路

图，若将电压表V换成一个用电

器呢（如图 11）？（此处适合进行

深入思考，做好初高中衔接，理

解高中的分压式接法与限流式

接法的区别）初中使用滑动变阻

器的接法是“一上一下”，但是假

滑动变阻器的接法，还是“一上

一下”么？

初中电学中的动态问题，

除了开关、滑动变阻器引起的动态变化，还有使用电压

表等检测电路故障等。学生要明确此类题的基本解题

思路：判断电路状态（画等效）是核心，搞懂表检测谁是

关键，一定要不断地练习，优化思维。

图6

图11

图1

图2

7 初中学考·辅导2024年4月13日 星期六


